

网贷信用黑名单发布,个人详细信息被公开

为何大批90后成为网贷“老赖”?

“经同学介绍,长沙河西大学城大三的张旭(化名)通过某分期平台贷款3000元,按照合同,分6期还清,每月还600元。然而,有两个月未能及时还款,张旭被列入网贷信用黑名单。

10月26日,记者登录一家名为“网贷信用黑名单”的网站,发现其在线公布的逾期黑名单人数已超过94万人,其中绝大部分为90后。令人担忧的是,近半在校大学生不知道逾期的后果。金融搜索平台融360分析师提醒,大数据时代,征信记录打通,“老赖”将无处遁形。

■记者 蔡平

【故事】

网贷欠债3万,无力偿还而退学

本该是准备实习的阶段,湖南艺术职业学院大三学生江华(化名),由于欠下3万元网贷债务无力偿还,已从学校退学,在广州打工。

他是如何陷入到网贷泥潭当中的呢?“去年五一节刚放假,听说我们美术系要去杭州写生。我想要买美术用品,还要生活费,一定需要很多钱。”江华当时就琢磨着怎么“搞到钱”。经朋友介绍,他接触到了网络上的校园贷。出于“零首付、零利率”的诱惑,第一次他贷了3000元,分12个月还清,每月还325元。

江华每月从家里得到的生活费是1200元,伙食费、电话费等正常开销一月要花掉近1000元,再加上325元的“月供”,资金立马捉襟见肘。

无奈之下,江华选择从更多的平台借款,一部分用于以旧还新,一部分用于社交和生活需要。

从去年5月4日以来,江华累计在佰仟金融、达飞金融等近10家网贷平台贷款3万元,高额的利息和手续费让江华难以为继,违约出现之后,平台的追债电话接连不断,“学校辅导员也知道了,身份证和学生证被平台扣下了,没办法只能退学。”

【现象】

90后“老赖”数量急速上涨

江华和张旭只是网贷失信这个庞大群体里的代表。10月26日上午9时30分,记者登录“网贷信用黑名单”网站,其公示的逾期黑名单数量为943537人,而这个数字在8月初才为18000人。

根据网站公布的结果,逾期黑名单信息包括姓名、身份证号、借款平台、逾期本金等,有的还包含照片,详细程度令人吃惊。

记者发现披露的黑名单是实时更新的,截至26日18时15分,逾期黑名单数量攀升为944406,8个多小时内增加869人。

另一个细节是,90后占据了绝对数量。首屏10个逾期黑名单中有9个是90后,最小的是1997年的,为某职业学院大二学生,之后再刷新发现10个名单中8个是90后。



调查

校园网贷,挖的“坑”不少

记者在走访中发现,不少学生喜欢向网贷平台借钱。

记者留意了几个专门针对大学生分期购物的借贷平台,发现这些平台的借贷门槛都很低,对借款人资格审核很宽松。在某平台上借1000元,只要注册,然后在网上填写自己的身份证、校名、银行卡号、同学以及辅导员的姓名、电话即可;借款5000元以上则要求录一段视频,发一段念自己身份证号、家庭地址的语音,签一份电子版合同,即可轻松搞定。

另外,“零首付、零利息”也是这些平台的噱头。然而,这些吹嘘的“低息”却经不起推敲,且审核程序、条款明细等方面存在不少漏洞。一业内人士透露,这里面猫腻很多,这些平台会隐瞒或模糊实际资费标准、逾期滞纳金、违约金等,等真正签约借钱或

产生了逾期后,借款人才会意识到问题的严重性。

记者了解到,一旦发生逾期,这类网贷平台的违约金都不低,比如“名校贷”会收取逾期未还款额的0.5%/天作为违约金,“趣分期”则要收取贷款金额的1%/天。

不少网贷平台以低分期利率吸引学生,实际上,部分平台的分期费率比银行分期高许多。以“趣分期”平台的“趣白条”为例,借款3000元,借款期限1个月、3个月、6个月对应的年利率分别为24.0%、17.5%、15.4%;“e时贷”发布的许多贷款期限均为1月,贷款金额从百元至千元不等,最高利率达24%。而目前,银行信用卡分期的月利率普遍在0.6%至0.72%之间,实际年化利率为13%至15.6%之间。

数据

近半大学生不知逾期后果

中国人民大学发布的《全国大学生信用认知调研报告》显示,在弥补资金短缺时,有8.77%的大学生会使用贷款获取资金,其中网络贷款几乎占一半。而另一项问卷调查显示,有近50%的学生认为逾期不还对未来个人工作和生活造成的影响不严重或不了解。

26日,记者在河西大学城随机访问了10名大学生,其中有1名同学认为大学生还未进入社会,失信逾期不会有影响;4名同学表示不是很了解;3名表示频繁逾期应该会对将来求职就业产生影响,还有2名同学认为后果会很严重,不仅是对就业,可能对个人的征信状况产生极大负面作用,影响信用卡和贷款申请等。

原因

平台利益驱动,大学生信用观念欠缺

对于90后大学生逾期数飙升的原因,融360网贷分析师认为,根据平台调研,很大一部分90后大学生借款人都是借的信用贷,这为违约、逾期提供了前提条件。

湖南金州律师事务所律师叶赛兰在接受记者采访时表示,一些平台之所

以将大学生作为主要客户群体,是因为大学生已经成年,即便本人没有还款能力,也能联系学校和家庭协助还款,总体风险不会很大。“大学生业务做得越多,平台收益就更好,利益驱动是一大因素。”

除了平台方原因之外,大学生逾期还款有自

身原因。湖南大学互联网金融研究所所长何平平在接受记者采访时表示,90后大学生们普遍信用观念不强,他们对一些新奇的电子产品等有消费欲望,但很多人对违约之后能产生多大影响并不了解,“部分学生还抱着侥幸心理,以为可以躲过追债。”

提醒

“老赖”将无处遁形

央行的个人征信一直是银行业放款的重要依据,随着互联网金融时代的到来,部分P2P平台也要求审核借款人个人征信报告,如果有逾期情况势必会受到影响。

对于“老赖”(失信被执行人)最高人民法院提出了要用2到3年的时间,基本解决执行难的问题。目前,对“老赖”在全国任何一家银行的账户、银行卡、存款及其他金融资产,执行法院可直接通过网络方式采取查询、冻结、扣划等执行措施。

此外,“老赖”还被限制了不得乘坐高铁、飞机,不得购买非经营必须车辆,不能买不动产或者装修房屋等,就连一些相亲网站也会对接个人信用。

与此同时,基于互联网征信系统的互联网信用也开始日益发挥重要作用,多家互联网平台利用自身大数据搭建了信用评分体系,一旦金融机构与这些有个人征信业务的机构合作,就可以获得征信数据,可能即使你在银行体系内信用记录良好,也无法获得在该金融机构的金融服务需求。

建议

保持良好信用习惯

将逾期客户的名单堂而皇之地公布在网上,这样的行为是否涉嫌违法?

对此,叶赛兰律师表示,这要看信息发布平台和网贷平台是怎样的关系。在贷款之前,客户一般和网贷平台签署协议约定,一旦出现违约,平台有权利公布相关的失信信息,就此而言,网贷平台委托第三方公布失信名单的做法并没有违背法律。但这并不意味着没有问题,“这里可能涉及对贷款人名誉的影响。”叶赛兰表示。

叶赛兰告诉记者,目前这些失信数据对个人的征信影响不会造成巨大影响,但很多单位和机构在放款和处理业务之前,都要借鉴互联网的征信数据,因此,未来这些数据会带来怎样的影响不言而喻,因此,大学生保持良好的信用习惯至关重要。

她建议,大学生们在进行贷款消费之前,一定要加强自我辨别能力,算一下成本是否在承受范围之内;同时,要仔细阅读相应的协议和规则;如果实在是经济紧张不能按时还款,也要及时主动与平台沟通协调处理,避免违约信息在网络上传播,对自身名誉和征信造成不必要的影响。